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Radicscí az angol kormány elismei^Q) 
a horvát .nemzet képviselőjének. '■'** j

Jugoszláviában úgy kormányoznak, mintha Nagyszerbia volna. 
Három minisztériumot megszüntetnek.

A jugoszláv belpolitika krí­
zise aa utóbbi napokban sem 
jutott közelebb a megoldás 
felé. Pasics kormánya úgy 
kormányoz, mintha a horvát 
kérdés s az ország többi fon­
tos kérdése nem is forogna 
fenn: a skupsiina úgy dolgo­
zik tovább es olyan törvény- 
javaslatokat tárgyal, mintha 
az SHS állam Nagyszerbia 

volna.
A minisztertanács október 

25-iki ölesén letárgyalta a

horvát sajtó is élénken tár­
gyalja legutóbb Radios lon­
doni akcióját. A szerb sajtó 
szerint természetesen Rádiós­
nak nincsen sikere, viszont a 
horvát sajtó arról ad hírt 
(Pravas, október 28), hogy 
Radicsot az angol kormány 
elismerte a horvát nemzet és 
a horvát állam képviselőjé­
nek. Radios azonban ezzel 
sem elégszik meg, hanem 
azon dolgozik, hogy az an­
golok öt elismerjék nemcsak

központi kormányzatról szóló í- a borvátok képviselőjének,

a

törvényjavaslatot. Ennek a 
törvényjavaslatnak értelmé­
ben, amelyet azonban még 
mielőtt a skupsiina elé kerül, 
a radikális part külön is le 
fog tárgyalni, a 18 miniszté­
rium közül meg fog szűnni 
bárom minisztérium, s ezek 
közül először es pedig azon­
nal a törvény életbelépésekor, 

törvények egységesítésének 
minisztériuma. A szociálpoli­
tikai minisztérium hat hónap 
nmlva, az agrárügyi minisz­
térium pedig egy év múlva 
szűnik meg. Ez a törvényja­
vaslat különben szabályozni 
fogja a meglévő minisztériu­
moknak a kompetenciáját is 
részletesen. Érdekes megje­
gyezni a szerbek mentalitá­
sára nézve, hogy a radikális 
párt navry jesze azt is köve­
telte, hogy megszüntettessék a 
vallásügyi, a közegészségügyi, 

erdők és bányák ügyének 
minisztériuma is.
A kormány különben most 

foglalkozik az uj sajtótör­
vénnyel is, ebbe a bizottság­
ba Tiifkovics, Ninc-ics, Perics 
és Janjics miniszterek küldet­
tek ki.

A skupsiina elé kerülnek a 
közeljövőben a vallásügyi mi-

hanem egyúttal a szlovének, 
bosnyákok, macedónok és j 
montenegróiak képviselője- ; 
nek is.

Radics az angol sajtóban 
fáradhatatlanul dolgozik a < 
horvát ügyek érdekében és az 
angol sajtó valóban ni ég a , 
kormány lapok is, a kormány i 
nevében is Rudics mellé álla- j 
nak. A belgrádi Glaszmk (a 
legkomolyabb szerb heti poli­
tikai lap) Radios működéséről 
Írva, igy fejezi be cikkét:

Gondoljátok meg, alaposan

gondoljátok meg ti politikai 
vezeiök, hogy Radics az ősz- 
szecsatolt területek képviselő­
jeként akar szerepelni? Ma 
még van idő a megegyezés­
re, de talán holnap már min­
den későn lesz.

A Pravas ismertetve Radics 
küilöldi működését, igy fog­
lalja össze Radics eddigi ered­
ményeit: Radics Londonban 
való tartózkodása egy rend- j 
kívül fontos és elhatározó po­
litikai esemény, nemcsak az 
SHS állam politikáját illető­
leg, mert a horvát kérdést 
nemzetközi fórum elé állítva 
általa ma nemzetközi jelleget 
nyert, amely kihatással lesz 
nemcsak Jugoszláviává, de 
egész Európa politikájára néz­
ve is. Egyébként Radics már 
a 20-ik levelében számolt be 
londoni működéséről.

Radics eddigi működésének 
eredményeként maga jelenti, 
hogy Angliában az erőszakos 
és balkáni szerb centralizmus 
már is megbukott és ott az 
összes politikai körökben az 
a meggyőződés alakult ki, 
hogy a horválók nélkül nin­
csen dunamenti politika és 
hogy nagy politikai bűn volt 
a kulturális Középeurópát cgv 
balkáni állam eíbalkánizálá- 
sán&k

mig a ballépést kiheverjük. 
A vétel amúgy is félig zsák­
bamacska lesz, mert a csövek 
hiányosságát a föld alatt leg­
feljebb csak a földből idökö- 
zönkint kiáramló gáz mu­
tatja. Mindamellett a fogyaté­
kosságra elég bizonyíték már 
az is, hogy évek hosszú so­
rán át még a legkisebb javí­
tást sem tette a gázgyár.

Egyszóval súlyos kérdés és 
nagy megfontolásra szorul.

A politika hírei
Illáin Ferenc nemzetgyűlési 

képviselőt letartóztatták,
A kormány szempontjából 

nagyszabású puácsot leplezett 
le a rendőrség. Már régebben 
értesítette a kormány a rend­
őrséget, hogy egyes politiku­
sok szoros összeköttetést tar­
tanak fenn a bajor antisze-
miü horogkeresztesekkel és
céljuk az, hogy a Bethlen- 
kormányt megbuktassák. A 
rendőrség napok óta figyelt 
egyes politikusokat, akik a 
Bécsböl érkező német mene­
kültekkel összeköttetést tar­
tottak fenn. így megfigyelték,

átengedni.

A gázgyárat megvételre kínálták 
fel a varosnak.

hogy Uiain Ferenc nemzet­
gyűlési képviselő útlevelet kért 
Bajorországba. Tegnap Uiain 
Ferenc tényleg utrakelt, Bécs 
felé indult, hogy onnan Ba­
jorországba utazzék, Hegyes­
halomnál az állomáson a 
rendőrség azonban ieiaríóz-

az
i\

ügy látszik, a közönségnek 
felháborodása, melynek la­
punk hasábjain kifejezést ad­
tunk, továbbá a város erélyes 
fellépése nem volt hiábavaló, 
mert a gázgyár is kezd ön­
ismeretre ébredni. Végre be­
látja élettelenségét és lemond 
a gázgyárról. Egy átiratot in­
tézett a városhoz, amelyben 
felkínálja gyárát a városnak 
258 millió koronáéit. Sietve
határozta el magát erre, mert

___ ___ _ w .......jobbnak látja most haszonnal
niszternek törvényjavaslatai az túladni a gyáron, mintha be- 
egyes felekezeteket illetőleg, várná a város döntő lépését,
Elsősorban tárgyalás alá ke 
nil a pravoszláv egyházról 
szóló törvény, amelynek alap­
elveit a szerb lapok már is 
ismertetik.

A szerb

amikor kormány felhatalmazás­
sal megsemmisittetné a szer­
ződést és házikezelésbe venné 
hosszú időn át minden ellen­
szolgáltatás nélkül. Most már 
úgyis ez következnék.

Ami az összeget illeti, az 
horribilis egy ily elhanyagolt 
gyárért, amelynél a csövek 
évek óta nem voltak felcse­
rélve és a belső berendezés 
is primitiv, amellett hi.- 
Az eladás eszméjét azonban 
csak helyeselni tudjuk, mert 
további játék végén újra csak 
a gázgyár veszt rajta, épen 
azért keressen méltányosabb 
megegyezést a várossal, más­
különben a jóslatunk valóra- 
válása következnék be!

A városnak a vétel előtt 
jól meg kell fontolnia a dol­
got és körültekintéssel kell 
lenni a gyár fogyatékosságaira. 
Ha az első lépést, a vételt el­
hibázza, akkor a költségveté­
sünk tényleg aggodalomra ad 
okot és jó pár év kell hozzá,

tatta és iratait elvette. Iratéi
között több nagy fon'ossága
okmány volt, amely Mittler- 
nek, a bajor horogkeresztesek 
vezérének volt szánve. Uiain 
F.-rencen kívül még letartóz­
tatták Szemere főorvost és 
Bobula Tituszt.

Az ügyről a sajtónak a. 
rendőrség semmi felvilágosí­
tást nem adott, hanem jelen­
tést tett Nádosv országos fő­
kapitánynak, aki viszont a 
belügyminisztert és a ir.misz- 
terelnököt informálta.

Az esti órákban Kiss Meny­
hért és Dömötör Béla felke­
resték az országos főkepi- 
tánvt, hogy miért tartóztatták 
le Uiain Ferencet. A főkapi­
tány azonban minden felvilá­
gosítást megtagadott.

valamint a
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A várost kötelezi az fogják VizSgáll)Í az ÖSSZgS
állam a női kereskedői-! füsz^rüzl^t^kgt.
mi iskola felépítésére, j A ruszerfalék forgaiombahozaxalának szabályozása.

A kalocsai regyrizsgilí állomás kiküldöttje nemcsak a bajai tcjeskotik- 
nil tart időnként razz-iikat, haimm felül fogja vizsgálni az összes fűszer üzle­
teket s f íszerltaatisilás megsiútttetüséra. \ vegyvizsgáló állomás kiváló mér­
nökének tollából közöljük az alábbi közéi iekii cikket, melyet füszerkereske- 
dóink tájékoztatására küldött, nehogy feledékenvséghSl vagy a rendeletek 
nem isme iáiéból hamisított fűszerféléket rendeljenek Indiákon kiviil, amely ek- 

forgalomba hozatala a törvény szerint szigorúan bünteitetik.

Huzimosiiih id.l ót» lekerül* a 
szőnyegről a felsőkereskedelmi 
iskola kérd»«. Ez pedig annak 
telajdonitható, hegy mindenegyes 
tíg'/e elintézést nyert es igy úgy 
a eéi, mint a rtu feisőkereske 
delmi iskiilában a tanítás meg- 
kestd'ki-itt és zavartalanul foKdk. 
Mindenesetre voíc egy kérdés, 
■mely nem vált tiszti teljesen 
előttünk és vártuk annak meg- 
világításit.

Ez a kérdés pedig a női felső- 
kereskedelmi iskola hová tartó- 
zandósigi volt. Nehéz kérdés t 
von azt megállapítani, hogy köz­
ség* c, vagy állaT.i kezelésben 
van. Mikor a minisztérium enge­
délyezte a női felsőkereskedelmi 
iskolát, községi kezelésbe adta át 
* városnak, viszont a város úgy 
kezdte, mintha az állami lenne. 
Veere tegnap érkezett miniszteri 
rendelet eloszlatta a ködöt és 
kimondja az előbbi rendeletével 
ellentétben, hogy az iskoia állatni. 
Ezzel a leirattal együtt a város 
még egy igen kellemetlen meg­
lepetésben részesitette és ráhári- 
tóttá a női felsőkereskedelmi is­
kola elhelyezését. A varos a ta­
nítóképzőben vélte elhelyezni az 
iskolát, azonban az allam ezt 
megtagadta. Ezzel azután oly 
terhet rot a városra, amit momen­
tán teljesíteni nem képes, mikor 
egy tisztviselőjének sem tud biz­
tosítani egy-két szó. ás lakást, hát 
a-kjr egy intézet elhelyezésére i 
mégir.kább képtelen. Hát ez csak j 
Írott mulasztásnál nem egxeb, i 
legilabo is jó ideig, ha csak a j 
tanon-: iskolában nem lehet majd 

. v j tan állápén e. hely ez r.i.

Pár nap előtt jelent meg a 
földmivelésügvi n’imsztc 666ö6; 
1923. számú renü.icte, *.iei> a 
fűszerfélék forgalombahozatalát 
szabályozza és a fűszerféléket is 
az 1895. évi XI.VI. t c. hatálya 
alá venta. Ezen rendelet megjele­
nésével a meg nem felelő, avagy 
hamisított áru készítése, forga- 
lombahozatala, ezentúl nem az 
1875. évi XIV. t. c , hanem a 
fentebb említett törvénycikk alap­
ján büntetendő kihágás.

A rendelet 23 fűszerfélét sorol 
fel, ezek között találhatók a min­
dennapi életben leggyakrabban 
használatosak, u. m. fehér és 
fekete bors, fahéjfélék, szegfűszeg, 
szegfübors. sáfrány, vanília, ma­
joránna stb.

Tilos a rendelet szerint a fű­
szerféléket bárminemű idegen 
anyaggal, készítménnyel (matta) 
keverni; ugvszintén tilos a füsze- j 
reket hatóanyaguktól némileg is 
megfosztott (extrahált) áruval ke­
verni, vagy utóbbiakat külön is ! 
forgalomba hozni. Füszerpótló 
csak külön engedéllyel hozható j 
forgalomba.

A rendelet külön külön szabá­
lyozza az egész és az őrölt fű­
szerek forgalombahozatalát.

Egész állapotban akár zárt cso­
magolásban, akár enélktil hozha­
tók forgalomba a fűszerek. Köte­
lező a tartályon a fűszer nevének 
feltüntetése. Zárt csomagokon 
ezenkívül a vállalkozó neve, telep 
helye (vagy védjegye) is feltün­
tetendő. Külföldi áruknál a forga- 
lombahozó belföldi cég is köteles 
nevét és telephelyét feltüntetni.

Az őrölt áruk csakis zárt cso­
magolásban hozhatók forgalomba. 
Az alkalmazott zá-;egy vagy az 
őröltető vállalkozó, vagy pedig 
a megbízott vegyvizsgáló állomás 
zárjegye. A törött fűszerekhez 
hasonlóan a sáfrány is csak zárolt 
csomagolásban hozható forga­
lomba.

A rendelet 1923. okt. 1 én lé­
pett életbe, az őrölt árukra vo­
natkozó határozatok kivételével. 
Az őrölt árukra vonatkozó hatá­
rozatok 1923. jan. 1 tói érvénye­
sek.

Horváth Ferenc.

Mutholikiis ü»]» lesz iiov. l§-áii 
Haján gazdag* programmal*

Baja és a környék katholikusai késziijenek e napra.
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Síreaeniann helyébe Luden- 
da ff I*érül. mint diktátor?

Vojnics Ferenc dr. kalocsai útja.
Németország döntő jelentőségű ! Biztosítva van a szegényház átreformálása. — Jövőre meg-

n*poíc cióti áii. Berlini jelentések kapjuk a töltésmenti legelőt,
szeri tí a bajor nacionalisták egész
Németországot behálózták és elő* 
Készületeket tesznek a Boriin el- j 
len vi.) fcivoruiásra. A csapatuk i 
Hitler és Erhardt vezetése alatt 
átianak.

S'.reszmar.nhoz állítólag ultimá­
tumot intéztek, melyben kormány 
k: mndását követelik. E jelentés­
nek ellentmond az a h;r, mely 
szerint Berlinben a bajor csapat- 
mozdulat ellenőre is kedvezőbben 
ítélte meg a helyzetet és azt hi­

szik, hogy a szociáldemokrata 
miniszterek lemondása óta eny- 
hu t a f. eg Meri i es Mün­
chen kuzua.

A helyzet va.óban súlyos és a 
Stresemann kormány helyzete 
annyira megrendült, hogy vissza­
lépésé pír napon belül várható. 
Helyébe Ludendorf katonai dik- 
tanórája kerülne.

Említést tettünk rrár arról, hogy 
a városi szegényháznak ügyét a 
legnagyobb szeretettel karolja fel 
városunk vezetősége és mindent ! 
elkövet, hogy a szociális intéz- j 
meny nemes céljainak megfelelő 
legyen. Ezért uj alapra fektetik 
teljesen a szegényházat. Azt akar 
ják meghonosítani, hogy az a i 
szegényházban sínylődő szegény 
necsak menhelyét találja meg i 
koszttal és lakással, hanem apá­
cait által megfelelő elbánásban 
es ápolásban is részesüljön. E 
cél megvalósítása érdekében uta­
zott vasárnap délután Kalocsára 
Vojnics Ferenc dr. polgármester, ! 
ahol tárgyalásokat folytatott a 
káptalani helynökkel. A káptalani 
helynök szívesen fogadta a váró- | 
sunk nemes szándékát és meg. 
ígérte, hogy oly előnyös ajánla­

tot tesz a városnak, hogy az 
máris biztosítva lehet a szándéka 
megvalósításában. így ezáltal a 
szegényházunk oly nívóra fog 
jutni, mint aminőt e szociális in- ! 
tézmóny magának megkíván és i 
aminőért az Uj Elet hasábjain j 
harcoltunk és eredményesen ki- | 
vívtunk.

Vojnics Ferenc dr. polgármes- j 
ter a kalocsai útját meg egyéb : 
városi dolgok elintézésére is lel­
használta. így nevezetesen lépé- j 
seket tett a jővő évi városi fa ; 
szükséglet biztosítására, amely 
150 ölet tesz ki. Nem kerülte el 
a figyelmét az sem, hogy a Duna- 
parti átrakodó területének telek­
könyvi átírása minél előbb meg­
történjék. Mindenegyes dologban 
sikeresen járt el, mert pozitív 
Ígéretet kapott azok teljesítésére.

1923. november ff.

Sőt még a töltés melletti legelő- 
használati jogát is kivívta. Ezál 
tál nemcsak a szociális intéz-* 
ményt vitte egy lépéssel előbbre, 
hanem gazdasági előrelátásával is 
a város érdekeit szolgálta.

Xénia.

VILÁGPOLITIKA.
A porosz-bajor határon to­
vább folynak a hadikészülő­

dések.
Oroszország s németországi ese­
mények beavatkozására készül.

— Elsimult a balkáni viliág.
NÉMETORSZÁG.

Német válság külpolitikai vitája 
alatt folytatódnak a forradalmi 
jelenségek eseményei. így a bajor 
thüringiai határon tovább folyik 
a horogkeresztesek forradalmi 
hadikészülődése. Az irreguláris 
csapatok főhadiszállása Echren- 
burgba költözött, a volt hercegi 
uralkodó család kastélyába. A 
csapatok vezetői ünnepélyesen 
föleskették a katonákat. A forra­
dalmi teror roham készültségben 
van és amig vezéreik a továbbiak 
fölött döntenek. Az irregulárit; 
csapatok az országutakon foszto­
gatnak, a vásáros szekereket meg­
állítják és amelyeken élelmet 
találnak azokat a táborba viszik. 
Tegnap éjjel Koburg környékén 
egy ilyen csapat kiadta a jelszót« 
hogy be kell törni a zsidók há­
zaikat. Meg is ostromoltak két 
házat, ahonnan minden pénzt 
elvittek azután elvonultak.

0 R 0 S Z 0 R S Z Á G.
Az orosz forradalom hatodik 

évfordulója alkalmából a moszk­
vai lapok azt Írják, hogy Lenin 
álma: a világforradalom el fog 
következni. A szovjetsajtó egé­
szen biztosra veszi, hogy a né­
met proletáriátus megfogja buk­
tatni a mostani német kormányt 
és kommunista kormányt fog . 
Németország élére áüitani. Vala­
mennyi orosz városban plakáto­
kat ragasztottak ki, amelyen fel­
hívják a munkásokat, legyenek: 
készen a kapitalistákkal küzdő 
nér; et testvéreink támogatására.
A falvakban népszónokok járnak^ 
akik azt magyarázzák a parasz­
toknak, hogyha az óriási német 
ipar a proletárjaim kezébe kerül, 
akkor az orosz paraszt a német 
munkással összefogva az egesz 
világon uralkodni fog.

B U L G Á R I A.
Szerb ultimátum kikötésének 

megfelelően egy bolgár sorkatona 
osztag délelőtt 11 órakor zászló­
val a szófiai jugoszláv követség 
elé vonult és ott tisztelgett a ju­
goszláv zászló előtt. A többi kö­
vetelést szintén kielégítették. — 
Jugoszláv politikai körökben az 
ultimátum gyenge szigora ellen­
vetéssel találkozik.
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hírek.
— Miniszteri elismerés és kö- 

|ZÍJ,et. A vallás és közoktatás- 
ügyi miniszter Faragó János kir. 
tanfelügyelőnek, az iskolánkivüli 
„épmüvelésügy megértő és lelkes 
támogatásáért 2070-923. Ink. 
s:á;nu leiratával elismerését^ es

Javaslat a földvaluta bevezetésére.
Hanzély Gyula nagyjelentőségű előadása a Magyar Gazda­

szövetségben.
Hanzély Gyula nógráümegyei

földbirtokos és takarékpénztári 
igazgató, nagyjelentőségű előadást 
tartott a Nagyar Gazdaszövetségívű»4** •

köszönetét nyilvánította. — Gara pénzügyi bizottsága előtt, ahol a 
és Vaskút nagyközségeknek pe- földvaluta kérdésével foglalkozott, 

a népmüvclésűgy megértő tá- | némileg ahhoz a német pénzügyi

nógatásáért köszönetét nyilvá­
nította. -. .. , .

_ Főpapi mise a királyért.
November 20-án lesz 11 éves & 
még koronázatlan kis Ottó király, 
gkf felé reményteljesen néznek 
fúl a legitimista elv megingathat­
ja hívei. Ezen a napon a fővá­
rosi Lipótvárosi bazilikában ün­
nepi misét mutat be a herceg- 
érsek képviselője.

— A bajai Hangya szövetkezet 
értesíti tagjait, hogy a november 
4-íki közgyűlés határozatából ki- 
fo'yóiag a régi 100 koronás üzlet­
részek névértéke ezer koronára 
felemeltetik. A tőkeemelés részle­
tes feltételei ezen lapban közzé 
tétetni fognak. A jegyzés és befi­
zetés folyó hó 16-tól 1924. január 
15-ikéig eszközölhető a szövet­
kezet irodájában.

—- Kedvezményes élelmiszer
kiasztás. A közalkalmazottak no 
vember havi kedvezményes ki­
osztása a következő sorrendben 
fog történni: 12-én S—T, 13 án j 
u—V—Z, 14 én Á—B—C, ló én | 
D—E—F, 16 án G—H -1, 17 én J 
J—K, 19 én L—M—N, 20-án 
0 —P—R, a kiosztás kezdete fél I 
8 órakor veszi kezdetét.

Becsületes megtaláló. Zim­
mermann János áll. tanító az el­
múlt héten, a hercegszántói állo­
máson elvesztette pénztárcáját 
150.000 korona készpénzzel és 
több fontos irattal. Z m mer mami 
már végleg elveszettnek hitte 
pénztárcája!, azonban nyolcad­
na pra sógora behozta a tárcát — 
amit a becsületes megtaláló a 
sógor udvarába dobott. Megvolt 
minden irat, csak a pénz hiány­
zott belőle. Es még azt mondják, 
hogy nincsen becsület ?!

— Apponyi Albert gróf ame 
riksi előadásait befejezvén novem­
ber 12 "én indul vissza LLvevőik­
ből Európa felé. November 19-én 
már Parisban lesz s utána alkal 
masint egv-két hétre átrándul 
Spanyolországba is, hogy a fiatal 
Ottó királyt és az özvegy Zita 
királynét felkeresse.

■ntiizJtt

tervhez hasonlóan, amely a telje­
sen elértéktelenedett márka fede­
zetéül a német földet szeretné a 
hiányzó arany helyett felhasz­
nálni. Hanzély azonban nem kö­
telező földvalutát, hanem kisegítő 
pénznemet ajánl, amely csak a 
belföldi forgalomban lenne hasz­
nálatban és amelynek kivitele ti- 
luS volna.

Hanzély eszmemenete a követ- ; 
kező: A labilis korona talpraálli- 
tása ha nem is lehetetlen, de be- 
látható időn belül nem remélhető. ’ 
Gondoskodni kellene tehát olyan 
belső fizetéseszközről, amely mint | 
kisegítő valuta a korona mellett 
szerepeljen és ha idők folyamán 
beválik, esetleg a korona mint 
valutáris alap is megszűnhetne. 
Ehhez pedig az szükséges, hogy '■ 
a bankjegy kibocsátási jognak el- j 
méletét a gyakorlatban is valóra 
váltsak. A bankjegy kibocsátási j 
jog ugyanis privilégium tulajdon- i

kép, csupán Magyarországon volt 
monopólium mindig. Ha tehát 
egy uj bankérdekeltség bankjegy 
kibocsátási privilégiumot kapna, 
annak semmilyen alkotmányjogi 
akadálya nem lenne.

A terv szerint a bankjegy egy- 
jegy egysége az öl lenne, vagyis 
minden négyszögöl föld nyújtana 
egy-egy bankjegyre fedezetet és 
aranyériéke egyenlő volna ilyen­
formán 0'6> aranykoronával vagy 
ugyanannyi svájci frankkal. A 
társuló telektulajdonosok ezért 
birtokuk egyharmadát megterhel- 
tetnék bankjegy fedezetként a te­
lekkönyv A.) lapján, a szőlő- 
dézsma váltság mintájára, azzal 
az ölmennyiséggel, amelyért ők, 
illetve földijük szavatol. Az ,öl“ 
tehát igy teljes fedezetet nyerne 
és sokkal értékállóbb pénzegysé­
get adna, mint akár a német ter­
vezem buzabankjegy.

A Magyar Gazdaszövetség 
pénzügyi bizottsága Hanzély föld- 
birtokos egész előadását minden 
részletében közölni fogja a Gaz- 

I dák Szemléjében azért, hogy az 
érdeklődőknek módjában álljon a 

I tervhez hozzászólni.

— A vadászati kihágássá «* 
államrendőrséghez tartoznak. Töbis
konkrét esetből kifolyólag a közig, 
kihágást bíróság felterjesztést tett 
a belügyminiszterhez és végleges 
döntést kért a vadászati kihágás* 
ügyek hovatartozásáról. A kérdé* 
hosszú ideje vajúdott, több eUet- 
tétes rendelet megváltoztatta ok 
ügyek illetékességét. A legújabb 
felterjesztés alapján most « bel­
ügyminiszter végleges döntést ho­
zott és a vadászati kibágáeelr 
ügyeit az áUamrv li­
kőrébe utalja.

— Felemelték a forgalmi adó­
ügyben kirótt pénzbírságok art. A
hivatalos lap mai száma rendele­
tét közöl, amely szerint a for­
galmi adóügyben kirovandó pén s- 
bírságokat felemelte. A legkisebb 
büntetés 500,000, a legmagasabb 
pedig 20 millió korona. Az uj 
rendelet november 2 án lépes 
életbe.

A Szegedi Uj Nemzedék 
Ditelján Istvánról. A Szegedi Uj 
Nemzedék Írja: Ditelján István 
főgimnáziumi tanár, a Magyar 
Nemzeti Szövetség szegedi osztá­
lyának titkára Kőrössy Endrével ; 
együtt Amerikába utazik, ahol a 
szövetség megbízásából fontos j 
missziót fognak végezni. Ditelján j 
István hosszú időn keresztül volt j 
lapunknak is munkatársa es re- í 

ánk nézve öröm elsősorban, hogy j 
a Magyar Nemzeti Szövetség fel­
ismerve kiváló képessegeit, KÖ- 
rössvvel együtt őt bízta meg a 
nagy fontosságú feladattal. Ditelján 
szerdán indul utn:.k. Budapesten 

: a Pátria klubban intim vacsora j 
lesz búcsúzóul, melyen a magyar i 
közélet számos kiválósága részt

> I
vesz.

— Ötszázezer koronát vihet 
magával a külföldre utazó. A hi­
vatalos lap mai száma közli a
pénzügyminiszter rendeletét, amely :

: szerint 'a külföldre utazó közön- j 
ség ötszázezer koronát vihet ki 
magával. Ebben az összegben a 
magyar koronaérték azonban csak 
kétszázezer koronát tehet ki.

:c:c:e:: URANIA GO Z G ÓK P S Z J N H Á z
—- November ho 8-án csütörtökön, délután 6—Vs9 órai kezdettel.

2 nagy film egy műsorban

A bűnök palotája.
Öt fejezet Newyork éjszakáiból. — Főszerepben: WALLACE REID.

Ezt követi:

Milliók a viz alatt.
Szenzációs felvételű film 5 Mr. - Fészereden: BETŰ COMMON. •‘«O“**"* °™ 8

— Burányi Istvánt, a sükösdi 
főjegyző vejét, Drágszélen (kalo­
csai járás) egyhangúlag megvá­
lasztották főjegyzőnek.

— A szabadkőműveseknek az 
elhunytak végső akarata sem 
szent. Sztraka gróf, egy dúsgaz­
dag cseh four, mint Prágából Ír­
ják, végrendeletében nagy össze­
get hagyományozott alapitványos 
szegény katolikus tanulók segé­
lyezésére, de kikötötte, hogy az 
ösztöndíjas diák köteles naponta 
misét hallgatni és az alapitóért 
imádkozni. A cseh ku'tuszminisz- 
ter a végrendelet e pontját meg­
semmisítette és elrendelte, hogy 
az ösztöndíjat nemkatolikus ifjak 
is megkaphassák. A szabadkő­
műves cseh miniszter tehát a j 
megholtak végső akaratát sem 
tartja tiszteletben, amit még a 
pogányok is respektálnak.

— Nem bír el a román vasul- 
test gyorsvonatokat Bukarestből 
jelentik: A román kereskedelmi 
miniszter rendeletét adott ki, mely 
szerint a legminimálisabbra redu 
hálja le a román vasutak menet- 
sebességét. Indokolása a rendelet­
nek az, hogv az összes vonalak 
pályatestei olyan állapotban van­
nak talpiuhiány miatt, hogy szük­
ség van óvintézkedésekre. Szembe­
tűnő ez a rendelet és az ezt 
kényszerítő állapot akkor, ha 
megállapítjuk, hogy a megnőve 
keclett Románia a világ egyik fá-

Közgazda§á|^

Bácskai Gazdák Bankja.
A megyei pénzvilág uj névvti, 

ismerkedett meg. A Bácskai Gar­
dák Bankja az uj pénzintézet, 
mely — mint illetékes helyréd 
informáltak minket — 200 tniilié 
alaptőkével alakult. Az alaptőkéi 
a Baja-környéki Gazdák adták 
össze és teljesen be van fizetve. 
A bank célja főleg gazdaérdekek, 
előmozdítása. Úgy tudjuk, ho®1 
a Bácskai Gazdák Bankja rövi­
desen alaptőke felemelési akciói 
indít meg.

Zürichi jegyzés.
(1923. nov. 8 délelőtt).

Zürichben 100 magyar koronásét 
0 0306V« svájci frankot Szettek.

Budapesti deviza
(1923. nov. 8. délelőtt.)

iwiiai

Egy darab
Eladás 1

magyar korom------ ■-■«M 4
13ollár------ 1 19459’— 20550-—

Dinár — — 225'— 239 — 1

Szokol — — 617’—

Lói — — — 97’— 11V-
Nómot márka* 935 — 1

Lira — — — 880’—
Angol font — 87.800’— 92.200"—I

Oszt. korona 27-50 29’70i:
Svájci frank 3400 — 3690"-|

Lengyel márka 0016 0"02l|

Hollandi forint 1 7540’— 7980’- 1

Francia frank j 1 i4> — 12U"-|

Napoleon ar. j 68810’— ------ 1
Egymillió márkára vonatkozik.

Budapesti terménytőzsde

Búza: 
Rozs: 
Árpa: 
Zab: 
Tengeri: 
Korpa:

(1923. nov. 3 délelőtt).
87.000—91.000 K. 

. 57 000—58'500 „

. 62 000—77 500 »
. 64.000—65.000 „

64 000—65.000 *,
35.500—36 000 ,

fi

SÉB
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Felelős kiadó: Moravcsik Győző. 
Kiadótulajdonos: az Uj Élet R.-T«,
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Apró hi rdetések.
Hivatalnokon. jó iráni, .".zcrnali 
belépésre kerestetik. Szen e yes 
jelentkezés 7 élői lö-e'g. Vitézek 
Szövctk. Arany J. ti. <i.
Eladó ház Petőfi Sandur utva 33. 
szám. Bővebb ei tei ltest ad Etler 
Kain an, Kckt.s-uu.-a -SÍ. szám.
Intelligens, 4 tagból álló család j 
2 szoba-kohyiiás lakást keres. — í 
Cim a kiadóban.

Elvesztettem
a Madách-utcAtó! az örár.ia- 
palotáig ezüst órámat, a 
becsületes megtaláló illő 
jutalomban részesül. Kér­
jük a rendőrségen leadni, j

■U.ÍÓSéjjeli im
nov. hő 5-töt rtov. hó 12-ig 
.reggeli fél 3 óráié- é - vasárnap 

délután nyitva.
Dr. GE1R1NGFR JÁNOS

gyógyezertéra.

Adás, vevés, 
vagy bármi más 

hirdetés csak a!

II • » TTBajai
hasábjain vezet sikerre.

ifi‘bág

: 928. november 9.

Értesítés.
Tiszteit vevőim tudo.nására 

hozom, hegyKöszvény, csúz, reuma,
szúrás, szaggatás, csontfájdalmak egy Intésére évtizedek 

óta kipróbált legjobb szer a
Kriegner feie „IIEPARATOR“.
Vérszegénység, idegesség ellen a világhírű Tokaji China- Vasbor.
Hölgyeknek legjobban ajánljuk a hírneves Kriegner-féle Akácia- 
— szépituszereket (AKACÍA-KRÉM, szappan és púder), —

Kapható minden gyógyszertárban. — Egyedüli készítő:

Krieper-gyógyszeríár, Budapest, Cáivin-íér.
Postai szétküldés naponta.

Pálcsics Pál
fest és tisztit

háboruelőtfi minőségben 
Budapesti-ut 14 és 

Erzsébet királyné-u ca 13. sz. j

Hlrdeíméuv.
«7

A bajai „HANGYA“-szövetkezet
közhírré feszi, hogy volt üzletvezetői:

Eicharöt Boldizsár és Kreneisz Géza
a szövetkezet kötelékéből kiváltak, ezért ezentúl a szövet­
kezet nevében eljárni nem jogosultak. Áz IGAZGATÓSÁG.

Mrriininm—MoairtflBwrfiPaafifírflí.r

Vfffluc! n ; (S

pipere-, illatszer-, kézi­
munka-, előnyomd a-,
rövidáru-kereskedésemet

kibővítettem.

Kötszer,
Betegápolás! cikkek, 

Gummi kiilöníegessegek, 
irrigatorok. fecskendők 

stbbi cikkek.

Kérem a nagyérdemű kö­
zönség szives támogatásit.

Tisztelettel
Szilagyi Ilona,

B .ja, Központi Szálloda épület.

Üzleti szolga
jő fizetéssel felvétetik a: 
HANGYA főüzletében, Baja.

LEGJOBB
fűszer- és gyarmatárú 

kereskedések:
&

csak a következő bajai iparosokat 
és kereskedőket keresse íöí:

Bajai Áruforgalmi R.-i. ZSEBEK.
nagykereskedés.

Városi palota.
Pesztúkeieskedés, szabó és fóitiruha áruházaHalász Károiv

Diákok!
Iskolai tanszereiteket 
legjobban és legol­
csóbban szerezhetitek 

be az

Uj Élet R. T.
papirk ereskedésében 

BAJA.
Vörosmarty-utcaJ. sz.

Lapkihcrdókat
felvesz

a BAJAI ÚJSÁG 
kiadóhivatala.

Hancva-szövpfl'pypt F5üzJcl: Brescher-kázban. Fiók- 
I.uíímYu űZU v Clkfc./.C i. üzlet: Erzsébet királyné és Sze-
rvmlei-utca sarkán. Fii szer-, vas-, rövidáru kereskedés. Mezőgazdasági 
gépek raktára.

Mankóid Kálmán. I2SÄ3SS 
Mi Boltunk R.-i.

Mormer Ferenc.

kereskedés.

Erzsébet királyné-utca 57. 
Sziicsmcster és szőrmekészitő.

Bajai Áruforgalmi r.t
Vörösmarty-ucca 4.

H a n gy a - s z ö v etkezet.
Főüzlet: Dj-oscher-házban. Fióküzlet. 
Erzsóbet-ki. alyué-ut és íSzenemiei-ucc&. 

sarkán

MI BOLTUNK H. T,
Bálái Takarékpénztár palotája.

Somorjai Ferenc.
Szegedi-ui 9. — Vasútállomás mellett,

\\ agenblatt Ferenc,
Vörösmar y-ucca 6. sz.

Schmidt Márton Fiai Czitívsz Ferenc-u. 3S. Vasöntöde, wliumut IUI1 fiai. gépalkatrészek, gazdasági esz-
ki.zck, mezOgazdaságt grj ok, licitben- t-s iöchrmitz-g\ ár képviselete 
gázmotorok, ’

Dr TodIÍU PC KrrÁh tiudl*] l lili Terménjkoroskodeln'iUl. IVpiflK Lo HUIdU K.-T. bajai képviselete Kossuth 
i ajos-ucca 11. \ ágéról: mintit nféle veim ény eket (búzát, rozsot, árpát 
z a bot. tengerit, stb.; szálas takarmányt (szénát, szalmát) nagyban és 

kicsinyben.

Htru Pál Frzs6bet királyné-u 88. Szitás, sodrony ágy betétkészitS. 
í 1 al' F «eszközök, háztartási cikkek, kosai áruk.

Ui Eiet n vom fl a R -t Vörösmarty-utca 4. Nyomdai
L-ICt liyviriud I). I. munkák, községi és üzleti 

nyomtatványok, könyv- és pnpirkereskedes.

V^elrhnpr I nrinr KrzBÓIr’t kirá!yné-»tca 0.
W CIVIlllCI UUI lllv Rólösáiu és ruházati cikkek kereskedése

Wolfaríh Ádám
Erzsébet királyné-utca 48, — Tojásnagykereskedés,

J0

W a ss sí r ti i
— legolcsóbban a —

Hangya-szövetkezetben
Ml BOLTUNK-ban

lehet beszerezni.

IP se ti I o f I ei t
Ä fölvesz az Gj Élet E.-T, 
könyv- és papirkeresketiése Bajái

Hová sietsz, 
mondd,hová:
Megyek az Uj Életbe, mer 

tudom, hogy ;ó és szé| 
iskolai tanszereimet csal 

OTT tudom olcsón beszerezni

9

Nyomatott az „Uj Elet" R.-t. könyvnyomdájában, Baja.


